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DET. DE REFUERZO DE LA ZANJA
NOTA: SE USARA REFURZO DE ZANJA CUANDO LA  

PROFUNDIDAD SEA MAYOR DE 1.50 mts.

PARA FORRO Y REFUERZO DE ZANJA  
NOTAS GENERALES 

DETALLES DE FORRO DE ZANJADETALLE DE FORRO DE ZANJA
ALTERNATIVA " B "DETALLE DE FORRO DE ZANJA

MATERIAL INESTABLE
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1.50 MAXIMO

4" x 4" MINIMO

VER NOTA N°2

1.50 MAXIMO

ALTERNATIVA " A "
S.E.

2" x 6" MINIMO

4" x 4" MINIMO

DETALLES DE REFUERZO DE ZANJA

SUELO NATURAL

(0.60 MINIMO)

DE= DIAMETRO EXTERNO 
SECC. TIPICA DE ZANJA

S.E.

DE+0.40

MATERIAL
INESTABLE

VER NOTA N°2

MATERIAL
INESTABLE

CAMA DE ARENA O MATERIAL  SELECTO DE
LA EXCAVACION  EN CASO DE ENCONTRAR
PIEDRA O TOSCA AUMENTAR A 0.15 DE
ESPESOR Y SI HAY PRESENCIA DE AGUA
REEMPLAZAR POR PIEDRA No. 4 O GRAVA DE
0.15 DE ESPESOR

1. LAS ALTERNATIAS A y B; DE FORROS DE ZANJA, SE UTILIZARAN  EN MATERIAL
INESTABLE DE ACUERDO A LAS ESPECIFICACIONES  TECNICAS Y SE HINCARAN
ANTES DE INICIAR LAS EXCAVACIONES.

2. EN CASO DE MATERIAL INESTABLE EN EL  FONDO  DE LA ZANJA, SE EXCAVARA 30
cm. O LO QUE INDIQUE EL INSPECTOR Y LUEGO SE RELLENARA CON PIEDRA #2,
HASTA NIVEL DE FONDO DE LA TUBERIA, SE COLOCA EL TUBO Y SE RELLENA CON
PIEDRA #4.

3. SE UTILIZARA MAYOR REFUERZO TRANSVERSAL CUANDO EL INSPECTOR ASI LO
EXIJA.

4. LOS TRAVESAÑOS PODRAN SER DE MADERA O GATOS MECANICOS.
5. CUALQUIER VARIACION DE ESTE DISEÑO SERA SOMETIDA A LA APROBACION DE LA

INSPECCION.
6. ANTES DE EXTRAER CUALQUIER FORRO o REFUERZO SE DEBERA OBTENER EL

PERMISO DEL INSPECTOR.

RELLENO INICIAL
SE EFECTUARA CON MATERIAL GRANULAR
FINO O MATERIAL SELECTO DE LA
EXCAVACION EN  CAPAS DE 0.10m
COMPACTADO CON PISONES DE MANO O
CON PISON VIBRADOR HASTA 0.30m SOBRE
LA CORONA DEL TUBO COMPACTACION
MINIMA= 85% PROCTOR STANDARD

ANCHO VARIABLE
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MATERIAL DE EXCAVACION
DE ZANJA, APROPIADO PARA
RELLENO COMPACTADO EN
CAPAS DE 0.20 mts.

REFUERZO DE  ZANJA
(MADERA 12"x 1")
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CAMA DE ARENA O MATERIAL GRANULAR DE
1/4"Ø @ 1 1/2" CUANDO EL TUBO ESTA POR
DEBAJO DEL NIVEL FREATICO

DE ZANJA

DE + 0.40
0.60 MINIMO

MATERIAL DE EXCAVACION  DE
ZANJA, APROPIADO PARA
RELLENO, COMPACTADO EN
CAPAS DE 0.20 mts.

FORRO UTILIZAR
ALTERNATIVA
A o B

DETALLES DE CAMARA DE INSPECCION
SECCION VERTICAL E - E SECCION VERTICAL G - G

ARO Y TAPA ARO Y TAPA
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DETALLE DE BLOQUES CIRCULARES
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SECCION B-B

BLOQUES CIRCULARES DE
HORMIGON 8 POR HILADA

BLOQUES DE HORMIGON
SIMPLE DE 2,500 LB/PLG²

HORMIGON DE 3,000 lb/plg²
CEMENTO TIPO 1 BLOQUES CIRCULARES

DE HORMIGON

CANAL PRINCIPAL

TUBERIA LATERAL O CONEXION
DOMICILIARIA

G

CONO DE HORMIGON
ARMADO 3,000 LB/PLG² BARRAS DE ACERO

#4  CON UN
RECUBRIMIENTO DE
13.00 CM.
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CONEXION DOMICILIARIA DOBLE

REGISTRO DE LIMPIEZA
TAPON CON ROSCA

DETALLES DE CONEXIONES DOMICILIARIAS

TEE-YEE CON
DERIVACION DE 4"

CODO 45"X 4" 

TAPON A PRESION

YEE 4 X 4"

ACERA

CONEXION DOMICILIARIA SENCILLA

CODO 45 X 4"(ASTM D3034)

TAPON A PRESION

CODO DE 45 X 4"

L. PROPIEDAD

DERIVACION DE 4"
TEE-YEE CON YEE DE 4" 

REGISTRO DE LIMPIEZA
TAPON CON ROSCA

ACERA

TAPON A PRESION

L. PROPIEDAD

CODO DE 45 X 4"

S.E.
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PENDIENTE MIN. 1.00%

PENDIENTE MIN. 1.00%

TAPA = 1.20
ARO = 1.90

TAPA Y ARO PARA TRANSITO PESADO

O SIMILAR PREVIAMENTE
DEWEY BROS INC.
MODELO MHRCR - 2001

PESO PROMEDIO MIN.

APROBADA.
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1' 10 7/8"

4'3/8"
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SECCION B-B
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DET. TIPICO DE LEYENDA PARA TAPAS DE
CAMARAS DE INSPECCION
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NOTAS IMPORTANTES PARA LOS CI
1. VACIESE PRIMERO UNA BASE CON ESPESOR MINIMO DE 15 CM. EL CEMENTO

PORTLAND A USAR TIPO 1.
2. CUANDO LA DIFERENCIA DE ELEVACION ENTRE LA TAPA Y EL FONDO DE LA CAMARA

DE INSPECCION SEA MAYOR A 3.65 M, AUMENTARSE EL ESPESOR A 20 CM O VACIESE
MONOLITICAMENTE EN TRAMOS DE 1.50 M DE ALTO.

3. LA PROFUNDIDAD DEL CANAL EN EL FONDO DE LA   CAMARA DE INSPECCION SERA
IGUAL AL DIAMETRO DE LA TUBERIADE SALIDA.

4. TODO EL HORMIGON SERA DE 210 KG/M  A LOS 28 DIAS.
5. LOS BLOQUES CIRCULARES PRE-FABRICADOS SE UNIRAN CON UNA CAPA DE 1.0 CM

DE MORTERO EN PROPORCION DE 1 : 2 SIN ESPACIOS ENTRE PAREDES.   LAS JUNTAS
SE REPELLARAN POR DENTRO Y POR FUERA.

ALTURA DE CAMARA DE INSPECCIONHCIS

1. TODA LA TUBERIA SERA DE PVC-SDR41 CON GLANDULA Y CUMPLIRA CON LA NORMA
ASTM D-3034 .

2. LA CONEXION DOMICILIARIA Y REGISTROS SERAN DE 4".
3. LA TUBERIA SERA PROBADA POR FUGA O INFILTRACION, DEPENDIENDO DEL NIVEL

FREATICO  DE ACUERDO AL PROCEDIMIENTO ESTABLECIDO POR IDAAN.
4. TODAS LAS MEDIDAS SON EN METROS A MENOS QUE SE INDIQUE LO CONTRARIO.

NOTAS

DIAMETRO

CAMARA DE INSPECCION

LONGITUD EN METROS

ELEEVACION DE ENTRADA
ELEVACION DE FONDO 

ELEVACION DE TAPA

PENDIENTE

CONEXION DOMICILIARIA
EXISTENTE

SIMBOLOGIA Y ABREVIATURAS 

CAMARA DE INSPECCION EXISTENTE

CAMARA DE INSPECCION PROYECTADA

CONEXION  DOMIC. DOBLE 

CONEXION  DOMIC. SIMPLE

TUBERIA  SANITARIA  EXISTENTE

TUBERIA  SANITARIA  PROYECTADA

E.F.
C.I.S

EXIST
C.D

E.E.
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FIG. 1

FIG. 2

FIG. 3

FIG. 4

FIG. 5

SECUENCIA DE INSTALACION TUBERIAS

1. EL MATERIAL ALREDEDOR DEL TUBO, COMO SE DESCRIBIO   ANTES, DEBE
ESTAR LIMPIO Y CON LA HUMEDAD ADECUADA

2. SE FORMA LA "CAMA" CON UN ESPESOR MINIMO DE 80mm Y LUEGO SE
COLOCA MAS MATERIAL, DE ESTE NIVEL   HASTA 1/4 DEL DIAMETRO. CON
EL COMPACTADOR MANUAL SE LE DA LA FORMA DEBIDA. (FIG. 1)

3. COLOQUESE LA TUBERIA EN EL CENTRO DE LA ZANJA,   COMENZANDO
AGUAS ABAJO. (FIG. 2).

.
4. SI SE USA LASTRE GRIS, COLOQUENSE CAPAS NO MAYORES A    15cm Y

COMPACTENSE CON EL COMPACTADOR MANUAL (FIG. 3)  SI SE USA
ARENA DE MAR O DE RIO, VIERTASE ESTA HASTA LA CORONA DEL TUBO
Y DESDE AQUI SE COMPACTA MANUALMENTE. CON EL LASTRE GRIS (TIPO
SM) LLEVESE A UNA LECTURA DEL PENETROMETRO DE 100 A 200 PSI.

5. CONTINUESE LA COLOCACION DEL MATERIAL HASTA UNOS 10 A   15 CM
SOBRE LA CORONA DEL TUBO, CON COMPACTACION  MANUAL.

6. COLOQUESE UNA CAPA DE 10cm DEL MATERIAL DE EXCAVACION   LIMPIO
Y COMPACTESE CON UN BRINCON (FIG. 5) A LO LARGO  DE LA
INSTALACION Y A LOS LADOS DE LA TUBERIA. ESTO PERMITIRA UNA
DEFORMACION POSITIVA QUE SERA DE UN 3%  PREFERIBLEMENTE. LAS
LECTURAS DE PENETROMETRO EN MATERIALES COHESIVOS DEBERAN
SER DE 75 A 100 PSI. LA DEFORMACION MAXIMA NEGATIVA SUGERIDA AL
FINALIZAR LA INSTALACION SERA DE 5% DEL DIAMETRO INTERNO.
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